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از بین عبارت هاي زیر کدام مورد (موارد) درست است؟  1
آ) پیشرفت صنایع الکترونیک مبتنی بر اجزایی است که از مواد رسانا ساخته شده اند.

ب) فلزات کم ترین سهم تولید و مصرف از منابع زمینی را در مقایسه با مواد معدنی و سوخت هاي فسیلی به خود اختصاص می دهند.
پ) انسان هاي پیشین در ابتدا فقط از برخی مواد مانند سفال، برخی فلزات، پشم، پوست، چوب و خاك براي رفع نیازهاي خود بهره می بردند.

ت) هر چه میزان منابع ماده در یک کشور بیش تر باشد، آن کشور توسعه یافته تر است.

ت، پ آ، ت فقط ب آ، ب، پ

چند مورد از مقایسه هاي زیر درست اند؟  2

: شعاع اتمی الف) 

: واکنش پذیري ب) 

: شمار الکترو ن هاي موجود در آخرین زیرلایه پ) 

: مجموع الکترون هاي لایه ي ظرفیت ت) 
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باتوجه به جدول زیر، چند مورد از عبارت هاي بیان شده در رابطه با عناصر، نادرست هستند؟  3
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در کدام گزینه، ترتیب آمادگی تبدیل شدن به کاتیون، در فلزات مربوطه به درستی نشان داده نشده است؟  4

پتاسیم > مس > روي سدیم > روي > نقره پتاسیم > آهن > مس سدیم > آهن > طلا

اگر بدانیم واکنش پذیري فلز آهن بیش تر از مس و فلز مس بیش تر از نقره باشد، کدام نتیجه گیري نادرست است؟  5

) سولفات قرار دهیم با گذشت زمان رنگ محلول تغییر می کند. چنانچه میخ آهنی را در محلول مس (

فلز مس نسبت به آهن آمادگی کم تري براي از دست دادن الکترون دارد.

) سولفات برابر با  می باشد. مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در معادلۀ موازنه شدة واکنش فلز آهن با محلول مس (

می توان محلول نقره نیترات را در جام مسی نگهداري کرد.
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کدام موارد از عبارت هاي زیر درست اند؟  6
الف) هر چه تمایل فلزي براي تبدیل شدن به کاتیون بیش تر باشد، واکنش پذیري بیش تري دارد.

ب) به طور کلی در هر واکنش شیمیایی که به طور طبیعی انجام می شود. واکنش پذیري فراورده ها از واکنش دهنده ها کم تر است.
پ) در واکنش سدیم اکسید با کربن، یکی از محصولات، گازي شکل است.

ت) در واکنش ترمیت، فلز فعال تر در سمت راست واکنش به حالت آزاد وجود دارد.

پ – ت ب – پ الف – ب
الف – ت

از سوختن کامل   گرم از چند نوع آلکان متفاوت،   گرم بخار آب تولید می شود؟   76٫39٫45

(C = 12 , O = 16 , H = 1 : g ⋅ mo )l−1

1345

عبارت کدام گزینه در مورد زغال سنگ درست است؟  8

زغال سنگ برخلاف نفت خام، جزو سوخت هاي فسیلی نیست.

در فراورده هاي حاصل از سوختن زغال سنگ، گازهاي  و  وجود دارد.

جایگزینی نفت با زغال سنگ، سبب ورود مقدار کمتري از انواع آلاینده ها به هواکره می شود.

گرماي حاصل از سوخت یک گرم زغال سنگ یک گرم زغال سنگ، بیشتر از یک گرم بنزین است.

NO2SO2

در برج تقطیر پالایش نفت خام، چند مورد از خواص زیر براي هیدروکربن هاي به دست آمده از بالاي برج کمتر از هیدروکربن هاي به  9
دست آمده از سایر قسمت هاي برج می باشد؟

آ) فرّار بودن مولکول ها         ب) گران روي          پ) نقطۀ جوش           ت) تعداد کربن ها

 1234

در کدام مورد، ویژگی نسبت داده شده به عنصر مورد نظر همواره صحیح است؟  10

ژرمانیم توانایی ایجاد پیوند اشتراکی را دارد و از لحاظ الکتریکی نارسانا است.

کربن نافلزي است که در اثر ضربه خرد می شود و رساناي جریان برق نیست.

قلع برخلاف فسفر درخشان است و در اثر ضربه خرد نمی شود.

آلومینیم با از دست دادن الکترون به آرایش گاز نجیب آرگون می رسد.

در کدام گزینه، تعداد اتم هاي کربنی که به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل است، سه برابر تعداد اتم هاي کربنی است که به سه یا چهار  11
اتم کربن دیگر متصل می باشد؟

،  تري متیل پنتان ، دي متیل پنتان  ، ،  تري متیل بوتان  ، 4−42−322−222−2،  دي متیل پروپان

ترکیبی با ساختار نقطه – خط  داراي فرمول مولکولی  .................. می باشد و تعداد هیدروژن هاي آن بیش از  برابر تعداد  12

کربن هاي  .................. است.

 ، بنزن ، نفتالن ، بنزن ، نفتالن

2

C8 H18C8 H18C8 H16C8 H16

- تري متیل پنتان» نام گذاري کرده است. نام صحیح این ترکیب کدام است؟  ،  ، دانش آموزي ترکیبی را به اشتباه « اتیل-  13

5 تترا متیل هگزان  ،  ،  ، - تترا متیل هگزان  ،  ،  ،

،  – دي متیل پنتان ،  – تري متیل پنتان – اتیل –   ،  – اتیل – 

−2234

2344334−

4234222
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مخلوطی به جرم  گرم از گازهاي متان و پروپان در مجاورت اکسیژن کافی به طور کامل می سوزد. اگر در پایان واکنش  گرم بخار  14

آب حاصل شده باشد، چند درصد از جرم مخلوط اولیه را متان تشکیل می دهد؟ 

 

1527

(C = 12 , H = 1 , O = 16 : g ⋅ mo )l−1

3026٫733٫320

در میان هیدروکربن هاي زیر، کدام یک گران روي بیش تري دارد؟  15

C6H14C12H26C18H38C25H52

در ساختار ترکیبات کدام گزینه، به ترتیب از راست به چپ، یک پیوند سه گانه و سه پیوند دوگانه مشاهده می شود؟  16

−C10H8 C5H10−C4H6 C5H10−C6H6 C4H6−C10H8 C3H8

کدام یک از عبارت هاي زیر صحیح است؟  17
الف) تنها فلز واسطه اي از دورة چهارم جدول تناوبی که با تشکیل کاتیون به آرایش الکترونی گاز نجیب می رسد، در وسایل خانه مانند تلویزیون

رنگی و برخی شیشه ها کاربرد دارد.

ب)  در دورة چهارم و گروه هشتم جدول تناوبی جاي دارد و آرایش الکترونی تنها یون پایدار آن به  ختم می شود.
پ) در تناوب چهارم جدول دوره اي عناصر، آخرین زیرلایۀ چهار عنصر نیمه پر است.

ت) فلزات دستۀ   در رسانایی الکتریکی و گرمایی مشابه فلزات دستۀ   و   هستند.

الف و ب و پ ب و ت الف و پ و ت الف و پ

Fe263d5

dsp

A

D E

G
M

Z
X

W
عدد اتمی

می
ع ات

شعا

با توجه به نمودار مقابل که تغییرات شعاع اتمی عناصر دورة سوم را نشان می دهد، عبارت بیان شده در کدام گزینه درست است؟  18

عنصر  تشکیل آنیون پایدار با بیش ترین بار منفی را می دهد.

شعاع اتمی و واکنش پذیري عنصر    از عنصر  بیش تر می باشد.

شعاع اتمی و واکنش پذیري عنصر   از عنصر   کم تر است.

تعداد زیرلایه هاي اشغال شده از الکترون در این عناصر ثابت می ماند، در حالی که تعداد پروتون هاي هسته افزایش می یابد.

G

DE

ZM

، چند مورد از مطالب زیر درست است؟ با توجه به آرایش الکترونی فشردة   19

الف) خواص فیزیکی عنصر   بیش تر به فلزها شبیه بوده در حالی که رفتار شیمیایی آن همانند نافلزها است.

ب) اتم   می تواند با گرفتن   الکترون به آرایش الکترونی گاز نجیب هم دورة خود دست یابد.

پ) عنصر   با عنصر  در یک گروه از جدول دوره اي قرار دارد.

ت) عنصر   درواکنش با عنصر کلر، الکترون از دست می دهد.

X : Ne]3 3[10 s2 p2

X

X4

XM50

X

1234

X

Y

، کدام مورد را نمی توان قرار داد؟ با توجه به نمودار زیر، به جاي   و    20

واکنش پذیري عناصر گروه  و عدد اتمی 

واکنش پذیري عناصر دورة دوم  و شعاع اتمی  

پایداري عناصر گروه دوم    و تمایل به دادن الکترون در گروه دوم  

شعاع اتمی   و جاذبۀ هسته بر الکترون هاي لایۀ ظرفیت  

XY
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X =Y =
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کدام گزینه در مورد عناصر شبه فلز صحیح نیست؟  21

همانند مرزي در جدول دوره اي عناصر، بین فلزها و نافلزها قرار دارند.

خواص فیزیکی آن ها بیشتر به فلزها و رفتار شیمیایی آن ها بیشتر به نافلزها شبیه است.

در واکنش با نافلزها تمایل به اشتراك گذاشتن الکترون دارند.

14در گروه  جدول دوره اي، یک شبه فلز وجود دارد.

از تخمیر  گرم گلوکز در شرایط بی هوازي،  گرم سوخت سبز تولید می شود. بازده درصدي این واکنش چقدر است و براي  22

سوزاندن کامل سوخت سبز حاصل به چند لیتر گاز اکسیژن نیاز داریم؟ (چگالی گاز اکسیژن در شرایط آزمایش  گرم بر لیتر است.)  (

(

15046

1٫2

O = 16 ،C = 12 ،H = 1 : g ⋅ mol−1

80 − 60%80 − 80%8 − 60%8 − 80%

چند مورد از مطالب زیر، درست است؟  23

- در ساختار کوچکترین آلکان شاخه دار، در مجموع  الکترون پیوندي در بین اتم هاي کربن قرار دارد.

) وجود دارد. - در ساختار ترکیب  - اتیل -  - تري متیل هپتان، در مجموع  گروه (

- نسبت تعداد اتم هیدروژن در پنجمین عضو خانوادة الکان ها، به تعداد اتم هیدروژن در سومین عضو خانوادة الکن ها، برابر با  است.
- از گرماي حاصل از سوزاندن گاز اتن براي برش فلزات استفاده می شود.

6

45،2،26−CH3

1٫5

1234

در جدول دوره اي عناصر به ترتیب از راست به چپ چه تعداد از موارد زیر در یک گروه از بالا به پایین و چه تعداد از موارد در یک  24
دوره از راست به چپ روند افزایشی دارند؟

الف) خاصیت فلزي       ب) شعاع اتمی       پ) خاصیت نافلزي       ت) تمایل به گرفتن الکترون

42442422 و  و  و  و 

) کلرید و سدیم هیدروکسید را نشان می دهد، کدام گزینه نادرست است؟   با توجه به شکل روبه رو که واکنش بین آهن (  25

از این واکنش براي شناسایی یون  استفاده می شود.

رسوب حاصل از این واکنش  می باشد که داراي رنگ قرمز - قهوه اي است.

یون هاي آهن موجود در زنگ آهن و این واکنش، داراي بار الکتریکی یکسان می باشند.

فراوردة دیگر این واکنش  می باشد.

III

Fe3+

Fe(OH)3

NaCl(s)

چند مورد از مطالب زیر، درست هستند؟  26

آ) همۀ عنصرهاي واسطۀ دورة چهارم که داراي عدد اتمی زوج هستند، تعداد الکترون هاي زیرلایه  آن ها عدد زوج است.

ب) اتم نخستین عنصري که لایۀ الکترونی  آن کاملاً پر می شود، می تواند مانند فلزهاي قلیایی کاتیون یک بار مثبت تشکیل دهد.

، بیش از  برابر شمار الکترون هاي داراي  است. پ) در شش عنصر واسطۀ دورة چهارم جدول تناوبی، شمار الکترون هاي داراي 

، داراي  الکترون با عدد کوانتومی  می باشد. ت) آخرین عنصر واسطۀ دورة چهارم جدول دوره اي همانند عنصري با عدد اتمی 

3d

n = 3

n = 31٫5n = 2

3310l = 2

1234

واکنش پذیري هر .................. به معناي تمایل اتم آن به .................. در واکنش هاي شیمیایی است و هرچه واکنش پذیري اتم هاي آن  27
بیشتر باشد، در شرایط یکسان تمایل آن براي تبدیل شدن به .................. بیش تر است.

نافلز – از دست دادن الکترون – آنیون فلز – گرفتن الکترون – کاتیون

فلز – از دست دادن الکترون – کاتیون نافلز – گرفتن الکترون – کاتیون
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) سولفات، چه تعداد از پدیده هاي زیر رخ نمی دهد؟  با قراردادن یک میخ آهنی درون محلول مس (  28

آ) به تدریج محلول بی رنگ می شود.
ب) جرم مواد جامد موجود در ظرف واکنش کاهش می یابد.

پ) طی واکنش گاز هیدروژن تولید می شود.
ت) ضرایب استوکیومتري همۀ گونه ها در معادلۀ موازنه شدة واکنش یکسان و برابر یک است.

II

(Cu = 64 , F e = 56 : g ⋅ mo )l−1

1234

) اکسید با مقدار کافی کربن مطابق معادلۀ موازنۀ نشدة زیر واکنش دهد و  لیتر گاز در شرایط استاندارد ( اگر  گرم آهن (  29

) تولید شود، بازده درصدي واکنش کدام است؟  

18II1٫96

ST P(F e = 56 , C = 12 , O = 16 : g ⋅ mo )l−1

F eO(s) + C(s) → C (g) + F e(s)O2

71707531

با توجه به آرایش الکترونی آخرین زیرلایۀ هر یک از اتم هاي داده شده، کدام مقایسه نادرست است؟  30

واکنش پذیري:  شعاع اتمی: 

رسانایی الکتریکی:  خصلت نافلزي: 

3 > 3 > 2s1 p1 p52 > 2 > 2p5 p4 p6

2 > 2 > 3p5 p4 p43 > 3 > 3p1 p2 s1

) اکسید با کربن واکنش دهد و  لیتر گاز در شرایط استاندارد تولید شود، بازدة درصدي واکنش چقدر می  اگر  گرم آهن (  31
باشد؟ 

36II3٫92

(F e = 56, C = 12, O = 16 : g ⋅ mo )l−1

60704535

اگر از تجزیۀ گرمایی  گرم پتاسیم پرمنگنات به میزان  درصد، مطابق معادلۀ موازنه نشدة زیر، تفاوت جرم فراورده هاي جامد  32

به دست آمده برابر  گرم باشد، درصد خلوص پتاسیم پرمنگنات به تقریب کدام است؟

23٫780

5٫5

(K = 39, Mn = 55, O = 16 : g ⋅ mo )l−1

KMn (s) Mn (s) + Mn (s) + (g)O4 −→
Δ

K2 O4 O2 O2

33٫342٫766٫783٫3

اگر در آرایش الکترونی یون  که مربوط به عنصري از تناوب چهارم است، نسبت به تعداد الکترون ها با  به تعداد الکترون   33

،  باشد، در این کاتیون چند الکترون وجود دارد؟ ها با 

X2+l = 2

l = 10٫25

23212224

کدام گزینه نادرست است؟  34

رشد و گسترش تمدن بشري در گرو کشف و شناخت مواد جدید است.

چوب، سنگ، خاك، پشم و سفال همگی موادي طبیعی اند.

گرما دادن به مواد و افزودن آن ها به یکدیگر سبب تغییر و گاهی بهبود خواص می شود.

در فرایند تولید ورقه هاي فولادي و تایر دوچرخه، مقداري از مواد اولیه دور ریخته می شوند.
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چند مورد از مطالب زیر صحیح می باشند؟  35
آ) با وارد کردن گاز اتن در مخلوط آب و اسید در شرایط مناسب، ترکیبی حاصل می شود که به هر نسبتی در آب حل می شود.

ب) تفاوت تعداد پیوندها در پنجمین آلکن با ششمین آلکان برابر با  می باشد.
پ) وازلین نسبت به گریس داراي دماي جوش وگران روي بالاتر بوده، اما گریس فرّارتر است.

ت) اگر میزان بخار هاي بنزین وارد شده به شش ها زیاد باشد، به دلیل سمّی بودن بنزین، ممکن است سبب مرگ شود.

2

2143

کدام یک از موارد زیر بخش بیشتري از مصرف نفت خام را به خود اختصاص می دهد؟  36

سوخت وسایل نقلیه تولید پلاستیک و لاستیک تأمین انرژي و گرما الیاف و پارچه

با توجه به جدول زیر در رابطه با کدام عنصر 3 ویژگی نادرست ذکر شده است؟  37

چکش خواريسطح صیقلیتمایل به اشتراك گذاشتن الکترونرسانایی الکتریکینماد عنصر

نداردندارددارددارد

داردداردندارددارد

نداردنداردداردندارد

داردنداردداردندارد

آلومینیم گوگرد سیلیسیم کربن

S

Al

C

Si

مخلوطی از برادة آهن و زنگ آهن  به جرم  را ابتدا در مقداري محلول هیدروکلریک اسید کافی حل می کنیم. طی این  38

واکنش در شرایط  ،  گاز هیدروژن تولید می شود. سپس به محلول به دست آمده به مقدار کافی  می افزاییم تا هیچ کدام از

یون هاي  و  در ظرف به حالت محلول باقی نمانند. به ترتیب از راست به چپ چند درصد از مخلوط اولیه را آهن خالص تشکیل داده

است و مقدار کل  افزوده شده در مرحلۀ دوم چند گرم است؟ (

(F )e2 O3200g

ST P33٫6LNaOH

F e2+F e3+

NaOHF e = 56, O = 16, Na = 23, H = 1 : g ⋅ mo )l−1

F + 6HCl → 2F eC + 3 Oe2 O3 l3 H2

F e + 2HCl → F eC +l2 H2

294 − 21294 − 42592 − 21592 − 42

از واکنش   تن سنگ معدن آهن با مقدار کافی کربن،  تن آهن تولید شده است. در صورتی که بازده درصدي واکنش برابر   39

درصد باشد، درصد خلوص سنگ معدن آهن کدام است؟ 

2008475

(F e = 56, O = 16 : g ⋅ mo )l−1

2F + 3C → 4F e + 3Ce2 O3 O2

90858075
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چند مورد از مطالب زیر درست اند؟  40
الف) آلومینیم در سطح جهان بیش ترین مصرف سالانه را در بین صنایع گوناگون دارد.

ب) برخی نافلزها مانند اکسیژن، نیتروژن، گوگرد، منگنز و ... به شکل آزاد در طبیعت وجود دارند.
پ) در میان فلزها تنها طلا به شکل کلوخه ها یا رگه هاي زرد لابه لاي خاك یافت می شود.

ت) یکی از حوزه هاي پرکاربرد و اقتصادي علم شیمی، یافتن راه هاي گوناگون و مناسب براي استخراج و تولید عنصرها از طبیعت است.

1234

کدام یک از ویژگی هاي زیر در مورد آلکنی با فرمول مولکولی  درست است؟  41

از سوختن کامل هر مول از آن،  مول فراوردة گازي تولید می شود.

دومین عضو خانوادة آلکن ها است و نسبت به مولکول اتین واکنش پذیري کم تري دارد.

از جایگزینی همۀ اتم هاي هیدروژن آن با گروه هاي متیل، مولکولی با  پیوند اشتراکی به وجود می آید.

در مقیاس صنعتی از واکنش آن با آب در حضور اسید، براي تولید الکلی بی رنگ، فرار و غیرسمی استفاده می شود.

C2H4

5

20

کدام گزینه جاهاي خالی عبارت زیر را به درستی تکمیل می نماید؟  42

« .................. فلزهاي واسطۀ دستۀ  .................. »

اغلب - با تشکیل کاتیون به آرایش گاز نجیب دورة قبلی خود دست می یابند.

همۀ - آخرین زیرلایۀ اشغال شدة آن ها توسط الکترون، زیرلایۀ  می باشد.

اغلب - در طبیعت به  شکل ترکیب هاي یونی مانند کربنات ها دیده می شوند.

همۀ - که در آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت آن ها  وجود دارد، در دورة چهارم جدول تناوبی قرار دارند.

d

d

4d5

در آلکانی نسبت تعداد اتم هاي کربن به هیدروژن برابر با  است. چند مورد از هیدروکربن هاي داده شده می توانند آلکان مورد نظر  43
باشند؟

 الف)

ب) 

ب)  - اتیل -  - متیل هگزان

ت) 

 مورد مورد مورد مورد

0٫45

C − − C − − CH3 C
|

|

C2H5

CH3

H2 CH
|

CH3

H3

32

(C CC CH(CH3 )3 H2 H3 )2

4321

در دورة سوم جدول دوره اي، شمار عنصرهاي فلز و نافلز به ترتیب از راست به چپ، کدام است؟ (با صرف نظر از گازهاي نجیب)  44

4 , 33 , 34 , 43 , 4
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در جدول زیر (در شرایط یکسان)، شعاع اتمی چهار عنصر از گروه هاي  و  که در دوره هاي دوم و پنجم جدول دوره اي قرار دارند با  45
هم مقایسه شده است. باتوجه به آن، مشخص کنید کدام گزینه نادرست بیان شده است؟

)عنصردوره شعاع اتمی (
دوم

پنجم

بیشترین خصلت فلزي و نافلزي به ترتیب مربوط به عنصرهاي  و  است.

عنصرهاي  و  در گروه اول و عنصرهاي  و  در گروه  جدول دوره اي قرار دارند.

در شرایط یکسان، شدت واکنش انجام شده میان دو عنصر  و  کمتر از دو عنصر  و  می باشد.

واکنش پذیري عنصرهاي  و  از دو عنصر دیگر بیشتر است.

117

pm

A152

B71

C247

D133

CB

ACBD17

BCAD

BC

مخلوطی از سدیم هیدروکسید و پتاسیم هیدروژن کربنات  را مطابق با واکنش هاي زیر گرما می دهیم تا تجزیه شوند. اگر   46

 گرم بخار آب و  گرم کربن دي اکسید در این دو واکنش تولید شده باشد، حدوداً چند درصد جرمی از مخلوط اولیه را سدیم
هیدروکسید تشکیل می دهد؟

(KHC )O3

10٫443٫52

(K = 39, Na = 23, C = 12, O = 16, H = 1 : g ⋅ mo )l−1

1)2NaOH(s) → N O(s) + O(g)a2 H2

2)2KHC (s) → C (s) + C (g) + O(g)O3 K2 O3 O2 H2

82٫575٫671٫466٫7

در کدام جفت ترکیبات داده شده، یون هاي فلزي، آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت یکسانی دارند؟  47

NLS ZnS28 O4 −30 O4SeB21 r3 −23 V2 O3CrC V O24 l3 −23FeC Mn26 l3 −25 O2

کدام گزینه صحیح می باشد؟  48

در گروه هاي جدول دوره اي عناصر، با حرکت از بالا به پایین، واکنش پذیري همسو با افزایش شعاع اتمی، افزایش می یابد.

آرایش الکترونی کاتیونی از آهن که هیدروکسید آن به رنگ سبز است، مشابه آرایش الکترونی  است.

یکی از فرآورده هاي تخمیر هوازي گلوکز را می توان به عنوان سوخت سبز به کار برد.

استفاده از خاکستر گیاهان براي استخراج فلزات روي و نیکل مقرون به صرفه نیست.

Cr24
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 49
باتوجه به عنصرهاي روبه رو کدام گزینه نادرست است؟

شمار الکترون ها در اولین و آخرین زیرلایۀ اتم آن ها با هم برابر است.

تنها اتم سه عنصر از آن ها در واکنش با دیگر اتم هاي الکترون به اشتراك می گذارد.

بیش ترین خصلت نافلزي و بیشترین خصلت فلزي در بین این عنصرها به ترتیب به عنصرهاي  و  مربوط است.

عنصرهایی از این گروه که رسانایی الکتریکی کمی دارند، براثر ضربه بدون خردشدن تغییر شکل می دهند.

6

C

14

Si

32

Ge

50

Sn

82

P b

CPb

کدام یک از عدد هاي اتمی به ترتیب از راست به چپ مربوط به یک نافلز، شبه فلز و فلز است؟  50

32, 14, 1537, 50, 682, 32, 1855, 14, 13

در رابطه با هالوژن ها چند مورد از مطالب زیر صحیح است؟  51
الف) اختلاف شعاع اتمی عنصر اول و دوم کمتر از اختلاف شعاع اتمی عنصر دوم و سوم است.

ب) آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت براي یون پایدار همۀ آن ها به شکل  است.
پ) اولین عنصري که در این گروه داراي لایۀ سوم کاملاً پر از الکترون است، کلر نام دارد.

ث) سومین عنصر از این گروه در دماي  کلوین با هیدروژن واکنش می دهد و خاصیت نافلزي کمتري نسبت به دو عنصر بالاتر از خود دارد.

صفر 

n ns2 p5

473

123

باتوجه به متن زیر کدام مطلب نادرست است؟  52
«آهن پس از مدتی طولانی زنگ می زند - جلاي نقره اي فلز سدیم در مجاورت هوا به سرعت از بین می رود - در معماري اسلامی با ورقۀ نازکی از

طلا گنبد و گلدستۀ شماري از اماکن مقدس را تزیین می کنند.»

تأمین شرایط نگهداري سدیم دشوارتر از آهن و طلا است.

واکنش  به طور طبیعی انجام پذیر نیست.

محلولی از یون هاي  را می توان در ظرف آهنی نگهداري کرد.

 پایدارتر از  و  ناپایدارتر از  است.

N O + Fe → FeO + Naa2

Au3+

N Oa2NaAuOAu

) کلرید و سدیم  هیدروکسید درست است؟ چند مورد از مطالب زیر دربارة واکنش محلول هاي آهن (  53

الف) معادلۀ نمادي واکنش انجام گرفته به صورت  است.

) هیدروکسید قرمز - قهوه اي رنگ تشکیل می شود. ب) در نتیجۀ انجام این واکنش، رسوب آهن (

)  رسوب داد. ) را همانند یون آهن ( پ) به وسیلۀ محلول سدیم هیدروکسید می توان آهن (

ت) مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در معادلۀ موازنه شدة این واکنش،  برابر مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در معادلۀ موازنه شدة

) کلرید و سدیم هیدروکسید است. واکنش آهن (

III

F eC (aq) + 3NaOH(aq) → 3NaCl(aq) + F e(OH (s)l3 )3

III

IIIII

1٫5

II

4321
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) کلرید و محلول  به جرم  کیلوگرم شامل  آهن ( محلول  به جرم  گرم شامل  درصد جرمی آهن (  54

) کلرید را در اختیار داریم. اگر به هر کدام مقدار کافی سدیم هیدروکسید اضافه کنیم، پس از انجام واکنش ها به طور کامل، جرم رسوب
سبزرنگ تولید شده چند گرم بیشتر از جرم رسوب قرمز - قهوه اي رنگ تولید شده خواهد بود؟

( )

A2003٫25IIIB50152٫4ppm

II

F e = 56, Cl = 35٫5, O = 16, H = 1 : g ⋅ mol−1

1٫122٫324٫281٫38

کدام گزینه نادرست است؟  55

تفاوت شمار اتم هاي سازندة نفتالن با شمار اتم هاي سازندة  تري متیل هپتان برابر  است.

در ساختار آلکان ها، هر اتم کربن به چهار اتم دیگر متصل است؛ بنابراین آلکان ها تمایل چندانی به انجام واکنش هاي شیمیایی ندارند.

نقطۀ جوش آلکان راست زنجیر  همانند فرار بودن آن، از آلکان راست زنجیر  کمتر است.

نخستین عضو خانوادة آلکان ها، آلکن ها و سیکلوآلکان ها به ترتیب داراي  و  اتم کربن هستند.

−5, 4, 214

C6 H14C10 H22

2, 13

در مخلوطی از سیکلوهگزان و هپتان، درصد جرمی اتم هاي کربن برابر  است. اگر این دو هیدروکربن را به طور کامل بسوزانیم،  56
جرم کربن دي اکسید تولید شده در فرآیند سوختن هپتان، چند برابر جرم بخار آب تولیدشده در فرآیند سوختن سیکلوهگزان است؟ (

(

%85

O = 16, C = 12, H = 1 : g ⋅ mol−1

1٫711٫110٫71٫42

عبارت بیان شده در کدام گزینه درست است؟  57

تفاوت شمار اتم ها در هر واحد فرمول مولکولی تقریبی گریس و وازلین برابر با  اتم است.

در ساختار همۀ آلکان ها هر اتم کربن با چهار پیوند کووالانسی به چهار اتم کربن دیگر متصل است؛ به همین دلیل آلکان ها سیرشده اند.

در فرمول پیوند - خط، اتم هاي کربن و هیدروژن را با نقطه و پیوند آن ها را با خط تیره نشان می دهند.

ناقطبی بودن آلکان ها سبب می شود تا بتوان از آلکان هاي مایع براي حفاظت از فلزها استفاده کرد.

19

نام ترکیب داده شده در کدام گزینه « اتیل -  تترامتیل هپتان» است؟  58

        

−4−6, 3, 3, 2

کدام گزینه درست است؟  59

با واردکردن گاز اتن در مخلوط آب و اسید، در شرایط مناسب، انواع الکل ها را در مقیاس آزمایشگاهی تولید می کنند.

گاز اتن سنگ بناي صنایع پتروشیمی است، زیرا در این صنایع با استفاده از اتن حجم انبوهی از مواد گوناگون تولید می شود.

یکی از روش هاي شناسایی اتن از سایر آلکن ها، واکنش آن با برم مایع است.

اتانول یکی از مهم ترین حلال هاي صنعتی است که در محلول آبی سیرشدة آن مقدار زیادي از این الکل وجود دارد.
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اگر هریک از موارد مطرح شده در ستون (آ) جدول زیر به یک عنصر در ستون (ب) مرتبط باشد، کدام مورد در ستون (ب) اضافه است؟   60
(ب)(آ)

- رسانایی الکتریکی کمی دارد.
- سطح آن تیره است.

- در حالت جامد زردرنگ است.
- سطح صیقلی و براقی دارد، ولی شکننده است.

- در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك می گذارد یا می گیرد.

- گوگرد
- گرافیت
- فسفر

- ژرمانیم
- سرب

- سیلیسیم

گوگرد گرافیت سرب فسفر

11
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رد الف: باید توجه داشت که پیشرفت صنایع الکترونیک مبتنی بر اجزایی است که از مواد نیمه رسانا ساخته شده اند نه مواد کاملا رسانا، همچنین براي رد پ : انسان  گزینه 2  1
هاي پیشین ابتدا فقط از برخی مواد طبیعی مثل پشم و پوست، چوب و خاك براي رفع نیازهاي خود استفاده می کردند ولی با گذشت زمان توانستند موادي مثل سفال را تولید و برخی از فلزات

را استخراج نمایند.
رد ت: هرچه میزان بهره برداري از منابع ماده در یک کشور افزایش یابد آن کشور توسعه یافته تر است.
الف) درست است چون در هر گروه از بالا به پائین شعاع اتمی افزایش می یابد. گزینه 1  2

ب) درست است چون در گروه هالوژن ها از بالا به پائین تمایل به جذب الکترون کم تر و واکنش پذیري کم تر می شود.

پ و ت) هر سه هالوژن در آخرین زیرلایه یعنی  داراي  الکترون است و مجموع الکترون هاي لایه ظرفیت یعنی   الکترون براي هر سه عنصر است.

ردیف  و ستون  نادرست است زیرا عنصر قلع  یک فلز بوده و رسانایی الکتریکی و گرمایی بالایی دارد. گزینه 2  3

ردیف  و ستون  نادرست است. چون ژرمانیم  یک شبه فلز است و در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك گذاشته و پیوند کووالانسی تشکیل می دهد.

ردیف  و ستون  نادرست است. چو گوگرد یک عنصر نافلزي است.
ترتیب واکنش پذیري فلزات مربوطه به صورت زیر است: گزینه 4  4

سدیم و پتاسیم > آهن و روي > مس و نقره و طلا
گزینه 4  5

چون واکنش پذیري شیمیائی آهن از مس و مس از نقره و آهن از نقره بیش تر است، بنابراین با قرار دادن میخ آهنی در محلول مس  سولفات، محلول آهن  سولفات ایجاد شده و
رنگ محلول تغییر می کند.

و فلز مس نسبت به آهن تمایل کم تري براي از دست دادن الکترون دارد.

در واکنش مربوط به گزینۀ  مجموع ضرایب مواد واکنش دهنده و فرآورده  است.

چون واکنش پذیري  است بنابراین نمی توان محلول نقره نیترات  را در ظرف مسی نگهداري نمود چون واکنش انجام خواهد شد.

موارد الف و ب صحیح هستند.  گزینه 1  6
مورد پ) واکنش میان سدیم اکسید و کربن انجام نمی شود.

واکنش نمی دهد 

واکنش پذیري فلز  از  بیش تر است. 

معادلۀ سوختن آلکان ها به صورت زیر می باشد: گزینه 2  7

بنابراین فرمول مولکولی آلکان به صورت   (پنتان) است که می تواند سه ایزومر زیر را داشته باشد.

)   

 )       

)     

: زغال سنگ هم فسیلی می باشد و از بقایاي موجودات ایجاد شده. گزینۀ  گزینه 2  8

: زیرا زغال سنگ آلاینده هاي گوگرد و نیتروژن بیشتري دارد. گزینۀ 

p55n ns2 p57

12(Sn)

21(Ge)

33

Fe > Ag
Fe > Cu

Cu > Ag

∣

∣
∣ − →−−−−

واکنش پذیری

(II)(II)

Fe + CuS → FeS + CuO4 O4

34

Cu > Ag[AgN (aq)]O3

2AgN (aq) + Cu(s) → Cu (aq) + 2Ag(s)O3 (N )O3 2

N O(s) + C(s) →a2

AlFe

2Al(s) + F (s) → A (s) + 2Fe(l)e2O3 l2O3

+ ( ) → nC + (n + 1) OCnH2n+2
3n + 1

2
O2 O2 H2

?g O = 6٫3g × × ×H2 CnH2n+2
1mol CnH2n+2

(14n + 2)g CnH2n+2

(n + 1)mol OH2

1mol CnH2n+2

18g OH2

1mol OH2

= 9٫45g O → = 9٫45 →H2
6٫3(n + 1)18

14n + 2
n = 5

C5H12

C − C − C − C − CH3 H2 H2 H2 H31

دی متیل پروپان 2−و 2C − − CH3 C
|

CH3

|

CH3
H32

متیل بوتان 2C − H − C − CH3 C
|

CH2

H2 H33

1

3
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: از نظر گرمایی در جرم مساوي بنزین  زغال سنگ گزینۀ 

در برج تقطیر در بالاي برج: هیدروکربن ها سبک تر، (تعداد کربن کم تر) نیروهاي بین مولکولی کم تر، دماي جوش کم تر و گرانروي و مقاومت آن ها در برابر جاري گزینه 3  9
شدن کم تر می شود.

: ژرمانیم  شبه فلزي است که توانایی ایجاد پیوند اشتراکی را دارد ولی رساناي ضعیف جریان الکتریسیته می باشد و نارسانا نیست. رد گزینه  گزینه 3  10

: اتم کربن نافلزي است که در اثر ضربه خرد می شود ولی در آلوتروپ گرافیت رساناي خوب جریان الکتریسیته می باشد. رد گزینه 

: فلز آلومینیم  می تواند با از دست دادن سه الکترون به آرایش گاز نجیب نئون دست می یابد. رد گزینه 

فلز قلع  در گروه چهاردهم جدول تناوبی خاصیت درخشان بودن را دارد و فسفر نافلز گروه پانزدهم جدول مانند نافلزهاي دیگر در اثر ضربه خرد می شود در حالیکه فلزها
چکش خوارند.

باید شکل ساختاري هر چهار ماده را رسم کنیم تا پاسخ مشخص شود: گزینه 3  11

با توجه به بررسی شکل ساختاري این هیدروکربن ها مشخص است که در مادة  و  و  تري متیل پنتان تعداد اتم هاي کربن که به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل هستند سه برابر تعداد
اتم هاي کربن است که به سه یا چهار اتم کربن دیگر متصل اند.

 و فرمول مولکولی نفتالن  و شکل ساختاري آن به صورت 

C
C

C
C

C

C
H

H

H

H

H

H

فرمول مولکولی بنزن  و شکل ساختاري آن به صورت  گزینه 1  12

 می باشد.

C
C

C
C

C

C

H

H

H

H
C

C

C
C

H

H

H

H

فرمول مولکولی ترکیب صورت سوال  است که تعداد هیدروژن هاي آن بیش از  برابر تعداد اتم هاي کربن بنزن است.

گزینه 1  13

شکل مربوط به نام اشتباه  اتیل  و و  تري متیل پنتان به صورت

4<

1(Ge)

2

4Al)(13

(Sn)

1) C − − C

4 ← C یک

− ← C دو
− ← C سھ

1 ← C چھار

H3 C

CH3
|

|

CH3

H3

2) C − − − C

5 ← C یک

− ← C دو
1 ← C سھ

1 ← C چھار

H3 C

CH3
|

|

CH3

CH
|

CH3

H3

3) C − − C − − C

5 ← Cیک

1 ← Cدو
1 ← Cسھ

1 ← Cچھار

H3 C

CH3
|

|

CH3

H2 CH
|

CH3

H3

4) C − − C − − C

4 ← C یک

1 ← C دو
2 ← C سھ

− ← C چھار

H3 CH
|

CH3

H2 CH
|

CH3

H3

22−4

C6H6C10 H8

C8H182

−223−4
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 و نام درست آن به صورت:  و و و تترا متیل هگزان است.

اگر جرم متان   را   و جرم پروپان   را   گرم در نظر بگیریم و واکنش هاي سوختن هر یک را نوشته و موازنه کنیم: گزینه 2  14

   جرم بخار آب تولید شده در واکنش  

  جرم بخار آب تولید شده در واکنش  

 

بنابراین جرم متان در مخلوط اولیه برابر  گرم بوده است.

  درصد جرمی متان

در آلکان ها با افزایش تعداد اتم هاي کربن، جرم مولی و نیروهاي بین مولکولی افزایش می یابد و مقاومت براي جاري شدن نیز افزایش می یابد. (گرانروي بیش تر گزینه 4  15
می شود)

گزینه 3  : بوتین  فرمول آلکین ها  می باشد که حاوي پیوند سه گانه می باشند.  16

  : بنزن

(تنها ترکیبات که در کتاب می شناسی و داراي چند پیوند دوگانه هستند آرومانیک ها هستند)

) نخستین فلز واسطه و تنها فلز واسطه اي است که در دورة چهارم جدول با تشکیل کاتیون سه بار مثبت به آرایش الکترونی گاز الف) درست، ااسکاندیم ( گزینه 2  17
نجیب می رسد و در وسایل خانه مانند تلویزیون رنگی و برخی شیشه ها کاربرد دارد.

ب) نادرست، آهن داراي دو یون پایدار  و  می باشد که آرایش الکترونی  به  و  به  ختم می شود.

پ) درست، در دورة چهارم عناصر گروه هاي  به  ترتیب به آرایش    هستند که زیر لایۀ آخر آن ها نیمه پر است.
ت) درست.

گزینه 2  18

: چون در یک دوره از چپ به راست شعاع اتمی کم می شود و همچنین واکنش پذیري فلزات قلیایی از قلیایی خاکی بیشتر است.  در مورد گزینۀ 
رد سایر گزینه ها:

: عنصر  عنصر سیلیسیم یک شبه فلز است که الکترون به اشتراك می گذارد ولی مبادله نمی کند. گزینۀ 

:  شعاع کم تر از  دارد ولی واکنش پذیري آن بیشتر است. گزینۀ 

: در یک دوره تعداد لایه هاي الکترونی اشغال شده از الکترون ثابت است. گزینۀ 

) است که مربوط به دورة سوم و گروه چهاردهم جدول تناوبی است و خواص فیزیکی شبیه با توجه به آرایش الکترونی داده شده عنصر  شبه فلز سیلیسیم (  گزینه 2  19

به فلزها و رفتار شیمیایی همانند نافلزها دارد ولی الکترون مبادله نمی کند و با عنصر   (قلع) هم گروه است.
بنابراین موارد ب و ت غلط هستند.

مطابق نمودار،    و   با هم رابطۀ معکوس دارند. گزینه 2  20

، یعنی از بالا به پایین برویم، واکنش پذیري کاهش می یابد. یعنی عدد اتمی و واکنش پذیري در گروه  با هم رابطۀ معکوس دارند و این »: افزایش عدد اتمی در گروه   تحلیل گزینۀ « 

گزینه را می توان به جاي    و   قرار داد.

»: افزایش شعاع اتمی در دورة دوم یعنی از راست به چپ برویم ولی واکنش پذیري عناصر در دورة دوم، روند نامنظم دارد و این گزینه را نمی توان به جاي    و   قرار داد. تحلیل گزینۀ « 

»: تمایل به از دست دادن الکترون یعنی واکنش پذیري فلزات گروه    و می دانیم واکنش پذیري با پایداري رابطۀ معکوس دارد و این گزینه را می توان به جاي    و   قرار تحلیل گزینۀ « 

C1 H3 −

CH3
|

2CH −

CH3
|

3CH −

CH3
|

C4

|

5,6C2H5

− CH32344

(C )H4x( )C3H8(15 − x)

(I)C (g) + 2 (g) → C (g) + 2 O(g)H4 O2 O2 H2

(II) (g) + 5 (g) → 3C (g) + 4 O(g)C3H8 O2 O2 H2

C = 12 + (1 × 4) = 16g ⋅ moH4 l−1

O = (1 × 2) + 16 = 18g ⋅ moH2 l−1

= xgC × × ×H4
1molCH4

16g CH4

2mol OH2

1molCH4

18g OH2

1mol OH2
(I)

= ( x)g O
9
4

H2

= (15 − x)g × × ×C3H8
1molC3H8

44g C3H8

4mol OH2

1molC3H8

18g OH2

1mol OH2

(II)

= g O = (12 × 3) + (1 × 8) = 44g ⋅ mo
18(15 − x)

11
H2 C3H8 l−1

→ x + = 27 → x = 4
9
4

18(15 − x)

11
4

= × 100 ≃ 26٫7%
4

15

C4H6HC ≡ C − C − CH2 H3CnH2n−2

C6H6
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2+Fe

3+Fe
2+3d6Fe
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1
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↓
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داد.

»: هرچه جاذبۀ هسته بر الکترون هاي لایۀ ظرفیت بیش تر باشد، شعاع اتمی کم تر می شود یعنی می توان به جاي    و   قرار داد. تحلیل گزینۀ « 

» را نمی توان به جاي    و   قرار داد.  پس تنها گزینۀ « 

) وجود دارد. در گروه  جدول دوره اي، دو شبه فلز ( گزینه 4  21

ابتدا بازدة درصدي واکنش اول را محاسبه می کنیم: گزینه 1  22

حال مقدار اکسیژن لازم براي سوزاندن    گرم اتانول را محاسبه می کنیم.

موارد اول، دوم و سوم درست هستد. گزینه 3  23

- مورد اول صحیح است، کوچکترین آلکان شاخه دار متیل پروپان است که  الکترون پیوندي در بین اتم هاي کربن قرار دارند.

C C HH C

H

H

H

C HH
H

H
H

- مورد دوم درست است.

، برابر  است.  - مورد سوم صحیح است، چون پنجمین عضو آلکان ها،  است و سومین عضو آلکن ها،  است و نسبت تعداد هیدروژن در  به 
- مورد چهارم نادرست است، از گرماي حاصل از سوزاندن گاز اتین براي برش فلزات استفاده می شود.

در یک گروه از بالا به پایین با افزایش شعاع اتمی و دور شدن لایۀ ظرفیت از هسته علاقه به گرفتن الکترون کاهش می یابد بنابراین خاصیت فلزي افزوده شده و گزینه 4  24
خاصیت نافلزي کاسته می شود.

و دریک تناوب از چپ به راست با ثابت ماندن لایه هاي الکترونی و افزایش پروتون خاصیت نافلزي و علاقۀ به گرفتن الکترون افزوده می شود و خاصیت فلزي کاهش می یابد.

این واکنش به صورت:  گزینه 4  25

 است که بر رسوب  قهوه ایی - قرمز است و فرآورده دیگر آن  است نه  و یون آن  می باشد که در زنگ آهن یعنی  نیز وجود دارد. و

از این واکنش براي شناسایی  استفاده می شود.

الف) نادرست: زیرا در این دوره عنصر واسطۀ  که عدد اتمی آن زوج است در تراز  داراي  الکترون است. گزینه 2  26

ب) درست: زیرا زیرا در عنصر  که اولین عنصري است که در آن  پر است می تواند یون هاي  و  ایجاد کند.

پ) نادرست: زیرا در دورة چهارم  عنصر  و   و   و   و   و   و   نسبت شمار الکترون ها در  بیش از  برابر شمار الکترونها در 

 است.

ت) درست: زیرا در آخرین عنصر واسطه دورة چهارم یعنی   همانند عنصر     الکترون در   یعنی  وجود دارد.

4XY

2XY

14Ge,Si

(aq) → 2 OH(aq) + 2C (g)C6H12O6 C2H5 O2

150g × × × گلوکز×
1mol گلوکز
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46g اتانول
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R

100
= 46g ⇒ R = اتانول60%

46

OH + 3 → 2C + 3 OC2H5 O2 O2 H2

46g × × اتانول×
1mol اتانول

46g اتانول

3molO2

1mol اتانول

32gO2

1molO2

× = 80L
1LO2

1٫2gO2
O2

6

C − C − − − C − − CH3 H2 CH

CH3
|

CH

CH2

CH3
|

|
H2 C

CH3
|

CH3
|

H3

C5H12C4H8C5H12C4H81٫5

Fec + 3NaOH(aq) → Fe(OH + 3Nacl(aq)l3(aq) )3(s)

Fe(OH)3NaCl(aq)NaCl(s)Fe3+Fe2O3

Fe3+

Cr243d5

Cu29n = 3Cu+Cu+2

7Zn30Cu29Ni28CO27Fe26Mn25Cr24n = 31٫5

n = 2

Zn30As33103dl = 2

Zn : 1 /2 /2 /3 3 /430 s2 s2 p6 s2 p6 3d10
  

l=2 با10 e−

s2
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اساساً واکنش پذیري هر فلز به معناي تمایل آن به از دست دادن الکترون و تبدیل شدن به کاتیون است که هرچه این تمایل بیشتر باشد واکنش پذیرتر خواهد بود. گزینه 4  27

با توجه به واکنش:   موارد الف و ب و پ نادرست هستند: گزینه 3  28

مورد الف) نادرست: زیرا محلول حاوي یون  سبزرنگ است و رنگ محلول تدریجاً از آبی به سبز متمایل می شود.

مورد ب) نادرست: زیرا در این واکنش ضریب استوکیومتري  و  یکسان است ولی جرم  و  است و جرم  است پس طی واکنش جرم مواد موجود
جامد در ظرف واکنش افزایش پیدا می کند.

مورد  پ) نادرست: زیرا براساس معادلۀ فوق گازي تولید نشده است.
گزینه 2  29

  معادلۀ موازنه شده  

مقدار نظري     

 بازده درصدي

عنصري که آرایش الکترونی آن به  ختم می شود، سیلیسیم است که رسانایی الکتریکی کمی دارد، ولی عنصري که آرایش الکترونی آن به  ختم می شود، گزینه 4  30
سدیم است که رسانایی الکتریکی زیادي دارد.

گزینه 2  31

گزینه 4  32

در این معادله فرآورده هاي داراي جرم  و  هستند که از   مول  مول از هر کدام ایجاد شده است. پس:

 

33 گزینه 2 

بررسی گزینه ها: گزینه 2  34

) درست

) نادرست. چوب، خاك، سنگ و پشم موادي طبیعی و سفال یک مادة ساختگی است.

) درست

) درست

بررسی موارد: گزینه 1  35

آ) درست. در این واکنش اتانول  حاصل می شود، که به هر نسبتی در آب حل می شود.

As : 1 /2 2 /3 3 /4 433 s2 s2 p6 s2 p6 3d10
  

l=2 با10 e−

s2 p3

CuS (aq) + Fe(s) → FeS (aq) + Cu(s)O4 O4

Fe2+

FeCu(56g)Fe(65g)CuCu > Fe

→ 2FeO(s) + C(s) → C (g) + 2Fe(s)O2

FeO = 56 + 16 = 72g ⋅ mol−1

?litC = 18gFeO × × × = 2٫8litCO2
1molFeO

72gFeO

1molCO2

2molFeO

22٫4litCO2

1molCO2

O2

= × 100 → × 100 = 70%
مقدار عملی

مقدار نظری

1٫96
2٫8

3p23s1

2FeO(s) + C(s) → C (g) + 2Fe(s)O2

FeO = 56 + 16 = 72g ⋅ mol
−1

?litC = 36gFeO × × × = 5٫6litCO2
1molFeO

72gFeO

1molCO2

2molFeO

22٫4litCO2

1molCO2
O2 مقدار نظری

= × 100 → × 100 = بازدۀ درصدی70%
مقدار عملی

مقدار نظری

3٫92
5٫6

: 2KMn (s) Mn (s) + Mn (s) + (g)معادلۀ موازنھ شده O4 −→
Δ

K2 O4 O2 O2

Mn (s)O2Mn (s)K2 O421،KMnO4

Mn = (39 × 2) + 55 + (16 × 4) = 197 g ⋅ moK2 O4 l−1

Mn = 55 + (16 × 2) = 87 g ⋅ moO2 l−1

KMn = 39 + 55 + (16 × 4) = 158 g ⋅ moO4 l−1

→ 197 − 87 = 110g KMn 2O4 مول بھ اجزای تجزیۀ

?gKMn = × × × = 19٫75gKMnO4 5٫5g
تفاوت جرم فرآورده

2molKMnO4

110 g تفاوت جرم فرآورده

158gKMnO4

1molKMnO4

100
8

O4

= × 100 = درصد خلوص نمونۀ اولیھ83٫3%
19٫75
23٫7
: 1 2 2 3 3 3X 2+ s2 s2 p6 s2 p6 dn

= 0٫25 ⇒ n = 3 ⇒ : Ar]3
n

12
X 2+ [18 d3

1

2

3

4

( OH)C2H5
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ب) نادرست. پنجمین آلکن داراي فرمول  می باشد و ششمین آلکان داراي فرمول  است.

 پ) درست. وازلین  نسبت به گریس  داراي جرم بیشتر و نیروي مولکولی قوي تر می باشد؛ در نتیجه دماي جوش و گران روي بالاتري دارد. اما گریس به دلیل
نیروي بین مولکولی ضعیف تر، فرارتر است.

ت) نادرست. آلکان ها سمی نیستند، اما به دلیل ورود بخار هاي بنزین به شش ها از انتقال گاز هاي تنفسی در شش ها جلوگیري می کند.

حدود نیمی از تولید نفت خام در سوخت وسایل نقلیه، کمتر از  آن براي تأمین انرژي و گرما و کمتر از  آن براي تولید الیاف، پارچه، پلاستیک، لاستیک گزینه 4  36
و ... استفاده می شود.

سیلیسیم رسانایی الکتریکی کمی دارد. سطحی صیقلی داشته و قابلیت چکش خواري ندارد. گزینه 2  37

فلز آهن با  واکنش داده و گاز هیدروژن تولید می کند که از حجم گاز تولید شده می توان مقدار آهن را به دست آورد: گزینه 2  38

 و  به ترتیب با  رسوب  و  تولید می کنند.

 از  گرم مخلوط آهن و زنگ آهن  گرم آن،  می باشد.

 در مجموع  گرم  لازم می باشد.
واکنش انجام شده به صورت روبه رو است: گزینه 3  39

گزینه 2 بررسی موارد:  40
مورد الف) نادرست. آهن فلزي است که در جهان بیش ترین مصرف سالیانه را دارد.

مورد ب) نادرست. منگنز یک فلز است.
مورد پ) درست.
مورد ت) درست.

بررسی گزینه ها: گزینه 4  41

) نادرست.   با توجه به معادلۀ واکنش سوختن اتن از سوختن کامل هر مول آن،   مول فرآوردة گازي تولید می شود.

) نادرست. نخستین عضو خانوادة آلکن هاست و آلکن ها از دو کربن آغاز می شوند.

) نادرست. با جایگزین کردن گروه هاي متیل به جاي اتم هیدروژن مولکولی با   پیوند اشتراکی به دست می آید.

( )CnH2n C6H12( )CnH2n+2 C6H14

: 3n + 1 ⇒ 3 × 6 + 1 = تعداد پیوند در آلکان ھا19

: 3n ⇒ 3 × 6 = تعداد پیوند در آلکن ھای دارای یک پیوند دوگانھ18

= 19 − 18 =  تفاوت تعداد پیوند ھا 1

( )C25 H52( )C18 H38

50%10%

HCl

F + 6HCl → 2FeC + 3 Oe2O3 l3 H2

Fe + 2HCl → FeC +l2 H2

?gFe = 33٫6L × × × = 84gFeH2
1molH2

22٫4LH2

1molFe

1molH2

56gFe

1molFe

Fe = × 100 = در محلول اولیھ42% درصد
84

200

FeCl2FeCl3NaOHFe(OH)2Fe(OH)3

FeC + 2NaOH → Fe(OH + 2NaCll2 )2

FeC + 3NaOH → Fe(OH + 3NaCll3 )3

?gNaOH = 84gFe × × × × = 120gNaOH
1molFe

56gFe

1molFeCl2

1molFe

2molNaOH

1molFeCl2

40gNaOH

1molNaOH

200116Fe2O3

?gNaOH = 116gF × × × × = 174gNaOHe2O3
1mol

160g

2molFeCl3

1molFe2O3

3molNaOH

1molFeCl3

40gNaOH

1molNaOH

174 + 120 = 294NaOH

2F + 3C → 4Fe + 3Ce2O3 O2

?tonFe = 200ton × × × × × × × = 84tonFe ⇒ x سنگ معدن=
g106 سنگ معدن

1ton سنگ معدن

xgFe2O3

100g سنگ معدن

1molFe2O3

160gFe2O3

4molFe

1molFe2O3

56gFe

1molFe

1tonFe

1 × gFe106

75
100

= درصد خلوص80%

1+ 3 → 2C + 2 OC2H4 O2 O2 H24

2

318
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CH 3

C = C

CH 3

CH 3

CH 3
 

) درست.   

گزینه 3 بررسی گزینه ها:  42

»: اغلب فلزهاي واسطۀ دستۀ  با تشکیل کاتیون به آرایش گاز نجیب دست نمی یابند. گزینۀ «

، زیرلایۀ  اتم آن ها در حال پرشدن است. »: در همۀ فلزهاي واسطۀ دستۀ   گزینۀ «

»: اغلب فلزهاي واسطۀ دستۀ  در طبیعت به شکل ترکیب هاي یونی مانند کربنات ها دیده می شوند.  گزینۀ «

»:  آرایش مربوط به یک فلز واسطه از دورة پنجم است.  گزینۀ «

در آلکان ها تعداد  اتم کربن به همراه  اتم هیدروژن موجود است. پس داریم: گزینه 2  43

 پس آلکان مورد نظر  اتم کربن دارد و فرمول شیمیایی آن  است. هیدروکربن هاي (الف)، (ب) و (پ) داراي  اتم کربن و هیدروکربن (ت) داراي  اتم کربن می باشد.

در دورة سوم  عنصر است که در میان آن ها  شبه فلز است. سدیم، منیزیم و آلومینیوم فلز، فسفر، گوگرد، کلر و آرگون نافلز است؛ ولی با توجه به توضیح تست گزینه 2  44

که از گازهاي نجیب صرف نظر کرده است؛ پس گزینۀ  صحیح است.

شعاع اتمی در هر گروه از بالا به پایین افزایش یافته و در هر دوره از چپ به راست کاهش می یابد؛ بنابراین عنصرهاي  و  در گروه اول و عنصرهاي  و  گزینه 3  45

) بیشتر می باشد. ) و نافلزي که شعاع اتمی کوچک تري دارد ( در گروه  جدول دوره اي قرار دارند. در شرایط یکسان، شدت واکنش فلزي که شعاع اتمی بزرگ تري دارد (
گزینه 3  46

بررسی گزینه ها: گزینه 3  47

:« گزینۀ «

:«   گزینۀ «

4

1d

2dd

3d

4Kr]4 5[36 d5 sx

n2n + 2

= 0٫45 ⇒ n = 0٫9n + 0٫9 ⇒ 0٫1n = 0٫9 ⇒ n = 9n

2n + 2
9C9H2098

8Si

2

ACBD

17CB

= ⇒ = ⇒ KHC = 16g
KHCO3 جرم

ضریب× جرم مولی

CO2 جرم

ضریب× جرم مولی

KHCO3 جرم

2 × 100
3٫52

1 × 44
O3 جرم

=
جرم بخار آب در واکنش دوم

ضریب× جرم مولی

CO2 جرم

ضریب× جرم مولی

⇒ =
جرم بخار آب در واکنش دوم

1 × 18
3٫52

1 × 44

⇒ = 1٫44gجرم بخار آب در واکنش دوم

= 10٫44 − 1٫44 = 9gجرم بخار آب در واکنش اول

= ⇒ =
NaOH جرم

ضریب× جرم مولی

جرم بخار آب در واکنش اول

ضریب× جرم مولی

NaOH جرم

2 × 40
9

1 × 18

⇒ NaOH = 40gجرم

= × درصد جرمی سدیم ھیدروکسید100
جرم سدیم ھیدروکسید

جرم مخلوط

= × 100 = درصد جرمی71٫4%
40

40 + 16

1

Z : [Ar]330 n2+ d10

N : [Ar]328 i2+ d8

2

: [Ar]323 V 3+ d2

S : [Ne]3 321 c3+ s2 p6
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:«   گزینۀ «

:«   گزینۀ «

گزینه 4 بررسی سایر گزینه ها:  48

) از بالا به پایین، واکنش پذیري کم می شود. »: با افزایش شعاع اتمی، واکنش پذیري همواره افزایش نمی یابد. زیرا در نافلزاتی مانند هالوژن ها (گروه  گزینۀ «

»: هیدروکسیدي از آهن که به رنگ سبز است  است که کاتیون آن  می باشد. آرایش الکترونی  به صورت  است؛ درحالی که آرایش الکترونی گزینۀ «

عنصر کروم به صورت  می باشد.

»: اتانول که یکی از فرآورده هاي تخمیر بی هوازي گلوکز می باشد، به عنوان سوخت سبز کاربرد دارد. گزینۀ «

گزینه 4 بررسی گزینه ها:  49

»: درست - باتوجه به آرایش الکترونی اتم این عنصرها شمار الکترون ها در اولین و آخرین زیرلایۀ اتم آن ها یکسان و برابر با  می باشد. گزینۀ «

»: درست - عنصرهاي  و  در واکنش با دیگر اتم ها الکترون به اشتراك می گذارند. گزینۀ «

»: درست - در هر گروه از بالا به پایین خصلت فلزي افزایش یافته و خصلت نافلزي کاهش می یابد. گزینۀ «

»: نادرست - دو عنصر شبه فلزي  و  رسانایی الکتریکی کمی دارند و بر اثر ضربه خرد می شوند. گزینۀ «

اعداد اتمی  و  به ترتیب مربوط به عناصر آرگون، ژرمانیم و سرب است. گزینه 3  50
فقط مورد (ت) صحیح می باشد. گزینه 2  51

بررسی سایر موارد:

مورد «الف»: باتوجه به جدول روبه رو، اختلاف شعاع اتمی دو عنصر  و  کمتر از  و  می باشد.
نماد شیمیایی عناصر

( شعاع اتمی (

 مورد «ب»: آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت براي یون پایدار همۀ آن ها به شکل  می باشد.

) نام دارد. ) کاملاً پر از الکترون می باشد، برم ( مورد «پ»: اولین عنصري که در این گروه داراي لایۀ سوم (

واکنش پذیري فلز سدیم از فلز آهن و فلز طلا بیشتر است؛ بنابراین تأمین شرایط نگهداري آن دشوارتر است. گزینه 3  52

واکنش  به طور طبیعی انجام پذیر نیست؛ زیرا واکنش پذیري  بیشتر از واکنش پذیري  است. (در واکنشی که به طور طبیعی انجام می شود،
واکنش پذیري فرآورده هاي آن از واکنش دهنده ها کمتر است.)

واکنش پذیري آهن از طلا بیشتر است، پس نمی توان محلولی از یون هاي  را در ظرفی از جنس آهن نگهداري کرد.

موارد «الف»، «ب» و «پ» درست می باشند. گزینه 2  53

( ) کلرید و سدیم هیدروکسید برابر با  و مجموع ضرایب استوکیومتري در واکنش محلول آهن ( بررسی مورد «ت»: مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در واکنش محلول آهن (

کلرید و سدیم  هیدروکسید برابر با  است.

ابتدا به کمک درصد جرمی داده شده جرم  را محاسبه  کرده و سپس جرم رسوب قرمز - قهوه اي  را محاسبه می کنیم: گزینه 1  54

  

 در این قسمت نیز به کمک  داده شده ابتدا جرم  را محاسبه کرده و سپس جرم رسوب سبزرنگ  را محاسبه می کنیم:

  

گزینه 3 بررسی گزینه ها:  55

3

: [Ar]323 V 2+ d3

C : [Ar]324 r3+ d3

4

M : [Ar]325 n4+ d3

F : [Ar]326 e3+ d5

117

2Fe(OH)2Fe2+Fe2+[Ar]3d6

[Ar]3 4d5 s1

3

12

2Si,CGe

3

4SiGe

32, 1882

BrClClF

Br35Cl17F9

1149971ppm

n ns2 p6

n = 3Br35

N O + Fe → FeO + Naa2NaFe

Au3+

III8II

6

3NaOH(aq) + FeC (aq) → 3NaCl(aq) + Fe(OH (s)l3 )3

2NaOH(aq) + FeC (aq) → 2NaCl(aq) + Fe(OH (s)l2 )2

FeCl3Fe(OH)3

FeC (aq) + 3NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 3NaCl(aq)l3 )3

3٫25 = × 100 ⇒ x = 6٫5gFeC
x

200
l3

?gFe(OH =)3 6٫5gFeC × ×l3
1molFeCl3

162٫5gFeCl3

1molFe(OH)3

1molFeCl3
× = 4٫28gFe(OH

107gFe(OH)3

1molFe(OH)3
)3

ppmFeCl2Fe(OH)2

FeC (aq) + 2NaOH(aq) → Fe(OH (s) + 2NaCl(aq)l2 )2

152٫4 = × ⇒ x = 7٫62gFeC
x

50000
106

l2

?gFe(OH =)2 7٫62gFeC × ×l2
1molFeCl2

127gFeCl2

1molFe(OH)2

1molFeCl2
× = 5٫4gFe(OH

90gFe(OH)2

1molFe(OH)2
)2

= 5٫4 − 4٫28 = 1٫12gاختلاف
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»: فرمول مولکولی نفتالن  و فرمول مولکولی  تري متیل هپتان  است. تفاوت شمار اتم هاي این دو ترکیب برابر  است. گزینۀ «

»: آلکان ها ترکیباتی سیرشده اند و هر اتم کربن در آن ها به چهار اتم دیگر متصل است. گزینۀ «

»: نقطۀ جوش آلکان ها با افزایش تعداد اتم هاي کربن افزایش می یابد؛ اما فراربودن با نقطۀ جوش رابطۀ عکس دارد. به طوري که  از  فرارتر است. گزینۀ «

، نخستین عضو آلکن ها  و نخستین عضو سیکلوآلکان ها  است. »: نخستین عضو آلکان ها  گزینۀ «

C

H

H

H H

H

H
C =

H

H

C

H

H
C C

C

H H

H

H

متان اتن سیکلوپروپان

ابتدا باید نسبت تعداد مول هاي هپتان به سیکلوهگزان را به دست آوریم. فرض می کنیم که در مخلوط اولیه  مول هپتان و  مول سیکلوهگزان وجود دارد. گزینه 1  56

 معادلۀ سوختن این دو ترکیب به صورت زیر است:

  

  

گزینه 4 بررسی سایر گزینه ها:  57

»: تفاوت شمار اتم ها در فرمول مولکولی تقریبی وازلین و گریس برابر با  اتم است. گزینۀ «

»: در آلکان ها هر اتم کربن با چهار پیوند کووالانسی به چهار اتم دیگر متصل است.   گزینۀ «

»: در فرمول پیوند - خط؛ پیوند بین اتم ها را با خط  تیره نشان می دهند؛ اماّ اتم هاي کربن و هیدروژن نشان  داده نمی شوند. گزینۀ «

گزینه 3  58

7
6

5
432

1

 اتیل -  تترامتیل هپتان

گزینه 2 بررسی سایر گزینه ها:  59

»: با این روش اتانول در مقیاس صنعتی تهیه می شود. گزینۀ «

»: این روش براي شناسایی هیدروکربن هاي سیرنشده از هیدروکربن هاي سیرشده است.  گزینۀ «

»: اتانول به هر نسبتی در آب حل می شود؛ از این رو تهیۀ محلول سیرشده از آن در آب امکان پذیر نیست.  گزینۀ «

- ژرمانیم و سیلیسیم هر دو شبه فلز هستند، رسانایی الکتریکی کمی دارند، سطح براق و صیقلی دارند و شکننده هستند. گزینه 2  60
- سطح گرافیت تیره است.

- گوگرد در حالت جامد زردرنگ است.
- فسفر و گوگرد نافلز هستند و در واکنش با دیگر اتم ها الکترون می گیرند و یا به اشتراك می گذارند.
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: فرمول تقریبی وازلین:  C25 H52

فرمول تقریبی گریس: C18 H38
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